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Druck: Thüringer Landtag, 8. April 2020

Einstellung von Lehrkräften in den Schuldienst in Thüringen und im Landkreis Greiz 
zu Beginn des 2. Schulhalbjahres 2019/2020

Lehrerinnen und Lehrer sind die Basis eines guten Unterrichts in den Thüringer Schulen. Die Belastungen 
durch in den Ruhestand ausscheidende Lehrkräfte beeinflussen allerdings Jahr für Jahr mehr die Absiche-
rung des regulären Unterrichts, der von Stundentafel und Lehrplan vorgesehen ist.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/313 vom 7. Febru-
ar 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 19. März 2020 beantwortet:

1. Wie viele Lehrkräfte sind im Laufe des 1. Schulhalbjahres 2019/2020 aus dem aktiven Schuldienst und 
der Freistellungsphase im Freistaat Thüringen allgemein und im Landkreis Greiz insbesondere ausge-
schieden (bitte aufschlüsseln nach Schulamtsbereich, Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftig-
teneinheiten)?

Antwort:
Aus den nachfolgenden Übersichten sind die im 1. Schulhalbjahr 2019/2020 aus dem staatlichen Schul-
dienst ausgeschiedenen unbefristet beschäftigten Lehrerinnen und Lehrer (inklusive aus der Freistel-
lungsphase der Altersteilzeit) ersichtlich. Eine Darstellung nach den Fächern ist jedoch nicht möglich, 
da die zugrundeliegenden Daten nicht vorliegen.

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Tischner (CDU) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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2. Wie viele Lehrkräfte wurden unbefristet nach Listenverfahren oder schulscharfer Einstellung im Laufe 
des 1. Schulhalbjahres 2019/2020 (nach dem Einstellungstermin zum Schuljahresbeginn) in den Schul-
dienst im Freistaat Thüringen allgemein und im Landkreis Greiz insbesondere eingestellt (bitte aufschlüs-
seln nach Einstellungsverfahren [Listenverfahren oder schulscharf], Schulamtsbereich, Schulart, Fach, 
Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?
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Fächerbenennungen zu den oben genannten Einstellungen in Thüringen

Fach Anzahl
Deutsch 51
Mathematik 33
Geschichte 24
Heimat- und Sachkunde 23
Sport 18
Ethik 17
Biologie 16
Englisch 16
Musik 15
Wirtschaft und Recht 13
Geographie 12
Sozialkunde 11
Chemie 7
Deutsch als Zweitsprache 7
Spanisch 7
Kunsterziehung 6
Physik 6
Französisch 5
Gesundheit und Medizin 5
Wirtschaft/Verwaltung 5
Evangelische Religionslehre 4
Schulgarten 4
Wirtschaft/Recht/Technik 4
Metalltechnik 3
Pflege 3
Sozialpädagogik 3
Katholische Religionslehre 2
Latein 2
Pädagogik bei Lernbeeinträchtigung 2
Wirtschaft/Technik 2
sonstiges Fach 22

3. Wie viele Lehrkräfte wurden unbefristet nach Listenverfahren oder schulscharfer Einstellung zum Ein-
stellungstermin Schulhalbjahr 2019/2020 (Februar) in den Schuldienst im Freistaat Thüringen allgemein 
und im Landkreis Greiz insbesondere eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Einstellungsverfahren [Lis-
tenverfahren oder schulscharf], Schulamtsbereich, Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigten-
einheiten)?
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Fächerbenennungen zu den oben genannten Einstellungen in Thüringen

Fach Anzahl
Deutsch 67
Mathematik 67
Heimat- und Sachkunde 37
Englisch 19
Sport 19
Ethik 17
Geschichte 16
Schulgarten 13
Geographie 10
Biologie 9
Sozialkunde 9
Werken 9
Französisch 6
Chemie 6
Musik 6
Spanisch 6
Evangelische Religionslehre 5
Katholische Religionslehre 5
Wirtschaft/Verwaltung 5
Informatik 4
Latein 4
Physik 4
Deutsch als Zweitsprache 3
Sozialpädagogik 3
Wirtschaftskunde 3
Wirtschaft und Recht 3
Kunsterziehung 2
Metalltechnik 2
Pflege 2
Pädagogik bei geistiger Behinderung 2
Pädagogik bei Beeinträchtigung in 
der körperlichen und motorischen 
Entwicklung

2

Wirtschaft/Recht/Technik 2
sonstiges Fach 14

4. Wie viele Lehrkräfte waren mit Beginn des 2. Schulhalbjahres 2019/2020 befristet im Thüringer Schul-
dienst angestellt (bitte aufschlüsseln nach Schulamtsbereich, Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbe-
schäftigteneinheiten)?

Antwort:
Die Anzahl der zum Beginn des 2. Schulhalbjahres 2019/2020 (Stichtag: 17. Februar 2020) in einem be-
fristeten Arbeitsverhältnis beschäftigten Lehrerinnen und Lehrer kann der nachfolgenden Übersicht ent-
nommen werden.
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5. Wie viele Lehrkräfte wurden befristet (unter anderem im Sinne der Vertretungsreserve, Schwanger-
schaftsvertretung und zur Beschulung von Flüchtlingen) im Laufe des 1. Schulhalbjahres 2019/2020 
(nach dem Einstellungstermin zum Schuljahresbeginn) im Freistaat Thüringen allgemein und im Land-
kreis Greiz insbesondere eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Schulamtsbereich, Landkreis/kreisfreier 
Stadt, Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?

Antwort:
Aus der nachfolgenden Übersicht ist die Anzahl der Lehrerinnen und Lehrer ersichtlich, welche im Zeit-
raum vom 20. August 2019 bis zum 31. Januar 2020 befristet eingestellt wurden. Da es möglich ist, dass 
Personen nacheinander mehrere befristete Arbeitsverhältnisse abschließen können, kann es zu Dop-
pelzählungen kommen. Eine Darstellung der vorgenommenen Einstellungen mit Fächern ist nicht mög-
lich, da die zugrundeliegenden Daten nicht vorliegen.
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6. Wie viele Lehrkräfte wurden befristet (unter anderem im Sinne der Vertretungsreserve, Schwangerschafts-
vertretung und zur Beschulung von Flüchtlingen) zum Einstellungstermin Schulhalbjahr 2019/2020 (Feb-
ruar) in den Schuldienst im Freistaat Thüringen allgemein und im Landkreis Greiz insbesondere eingestellt 
(bitte aufschlüsseln nach Einstellungsverfahren [Listenverfahren oder schulscharf], Schulamtsbereich, 
Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?

Antwort:
Aus der nachfolgenden Übersicht ist die Anzahl der Lehrerinnen und Lehrer ersichtlich, welche im Zeit-
raum vom 1. Februar 2020 bis zum 17. Februar 2020 (erster Tag nach den Winterferien) befristet einge-
stellt wurden. Eine Darstellung der vorgenommenen Einstellungen mit Fächern ist nicht möglich, da die 
zugrundeliegenden Daten nicht vorliegen.
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7. Wie viele Lehramtsanwärter wurden mit welchen Fächerkombinationen zu Beginn des 2. Schulhalbjah-
res 2019/2020 im Freistaat Thüringen allgemein und im Landkreis Greiz insbesondere eingestellt (bitte 
aufschlüsseln nach Schulamtsbereich, Schulart, Fächern, Personen)?

Antwort:
Aus der beigefügten Übersicht ist die Anzahl der zum Einstellungstermin 1. Februar 2020 in den Vorbe-
reitungsdienst für das Lehramt zugelassenen Bewerberinnen und Bewerber ersichtlich.

Schulamtsbereich Mittelthüringen: 96 Lehramstanwärter (LAA)

Lehramt 
an:

Anzahl 
LAA

Ausbildungsfach 1 Ausbildungsfach 2 Ausbildungsfach 3

Grundschulen
47 LAA

9 Deutsch Mathematik Englisch
2 Deutsch Mathematik Ethik
4 Deutsch Mathematik Evangelische Religions-

lehre
2 Deutsch Mathematik Französisch

16 Deutsch Mathematik Heimat- und Sachkunde
1 Deutsch Mathematik Katholische Religions-

lehre
1 Deutsch Mathematik Kunsterziehung
3 Deutsch Mathematik Musik
2 Deutsch Mathematik Schulgarten
5 Deutsch Mathematik Sport
2 Deutsch Mathematik Werken

Regelschulen
10 LAA

1 Deutsch Spanisch
1 Deutsch Sozialkunde 
1 Deutsch Sport 
1 Englisch Ethik 
1 Ethik Geschichte 
1 Ethik Mathematik 
1 Ethik Mathematik 
1 Geschichte Sozialkunde 
1 Geschichte Sport 
1 Musik Evangelische Religions-

lehre 
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Lehramt 
an:

Anzahl 
LAA

Ausbildungsfach 1 Ausbildungsfach 2 Ausbildungsfach 3

Gymnasien
27 LAA

1 Biologie Sport 
1 Chemie Wirtschaftslehre/Recht 
1 Deutsch Englisch 
1 Deutsch Geografie 
1 Deutsch Geschichte 
1 Deutsch Kunsterziehung 
1 Deutsch Wirtschaftslehre/Recht 
1 Englisch Deutsch als Zweitspra-

che
1 Englisch Französisch 
2 Englisch Geschichte 
1 Englisch Mathematik 
2 Englisch Sozialkunde 
1 Englisch Sport 
1 Ethik/Philosophie Mathematik 
1 Geografie Sport 
1 Geschichte Latein 
1 Geschichte Sport 
1 Kunsterziehung Doppel-

fach 1 
Kunsterziehung Doppel-
fach 2 

1 Latein Kunsterziehung 
1 Mathematik Physik 
1 Mathematik Sport 
2 Musik Doppelfach 1 Musik Doppelfach 2 
1 Physik Sozialkunde 
1 Sozialkunde Wirtschaftslehre/Recht 

berufsbilden-
den Schulen
6 LAA

1 Ernährung und Hauswirt-
schaft 

Biologie 

1 Farbtechnik, Raumge-
staltung und Oberflä-
chentechnik 

Geschichte 

1 Gesundheit Sozialpädagogik 
1 Sozialpädagogik Deutsch 
1 Sozialpädagogik Psychologie 
1 Wirtschaft und Verwal-

tung 
Industrie/Handel/Büro-
berufe 

Förderpäda-
gogik 
6 LAA

2 Pädagogik im Förder-
schwerpunkt emotionale 
und soziale Entwicklung

Pädagogik im Förder-
schwerpunkt Sprache

1 Pädagogik im Förder-
schwerpunkt geistige 
Entwicklung

Pädagogik im Förder-
schwerpunkt emotionale 
und soziale Entwicklung

3 Pädagogik im Förder-
schwerpunkt geistige 
Entwicklung

Pädagogik im Förder-
schwerpunkt Lernen
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Schulamtsbereich Nordthüringen: 40 Lehramstanwärter

Lehramt an: Anzahl 
LAA

Ausbildungsfach 1 Ausbildungsfach 2 Ausbildungsfach 3

Grundschulen 
16 LAA

2 Deutsch Mathematik Englisch
4 Deutsch Mathematik Evangelische Religions-

lehre
8 Deutsch Mathematik Heimat- und Sachkunde
1 Deutsch Mathematik Sport
1 Deutsch Mathematik Werken

Regelschulen 
6 LAA

1 Biologie Chemie 
1 Deutsch Geschichte 
1 Deutsch Sozialkunde 
1 Englisch Evangelische Religions-

lehre 
2 Ethik Geschichte 

Gymnasien 
12 LAA

1 Biologie Deutsch 
1 Biologie Mathematik 
1 Biologie Sport 
1 Deutsch Geografie 
1 Englisch Ethik/Philosophie
1 Ethik/Philosophie Latein 
1 Evangelische Religions-

lehre 
Latein 

1 Geschichte Evangelische Religions-
lehre 

1 Katholische Religions-
lehre 

Sport 

1 Mathematik Sport 
1 Musik Geografie 
1 Sozialkunde Wirtschaftslehre/Recht 

berufsbilden-
den Schulen 
3 LAA

1 Pflege Biologie 
1 Sozialpädagogik Psychologie 
1 Wirtschaft und Verwal-

tung 
Banken/Versicherun-
gen/ 
Büroberufe 

Förderpäda-
gogik 
3 LAA

2 Pädagogik im Förder-
schwerpunkt emotiona-
le und soziale Entwick-
lung

Pädagogik im Förder-
schwerpunkt Lernen

1 Pädagogik im Förder-
schwerpunkt geistige 
Entwicklung

Pädagogik im Förder-
schwerpunkt Lernen
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Schulamtsbereich Ostthüringen: 76 Lehramstanwärter

Lehramt an: Anzahl 
LAA

Ausbildungs-
fach 1

Ausbildungs-
fach 2

Ausbildungs-
fach 3

Zuordnung Aus-
bildungsschule 
Landkreis Greiz

Grundschulen 
32 LAA

3 Deutsch Mathematik Englisch
2 Deutsch Mathematik Ethik
5 Deutsch Mathematik Evangelische Re-

ligionslehre
2x

13 Deutsch Mathematik Heimat- und 
Sachkunde

1x

1 Deutsch Mathematik Kunst 1x
1 Deutsch Mathematik Musik
7 Deutsch Mathematik Sport 2x

Regelschulen 
5 LAA

1 Biologie Geografie 
1 Deutsch Kunsterziehung 
1 Geografie Mathematik 
1 Geografie Sozialkunde 
1 Sport Sozialkunde 

Gymnasien 
35 LAA

1 Biologie Englisch 
1 Biologie Mathematik 
1 Biologie Musik 
1 Chemie Geografie 
1 Chemie Latein 
1 Deutsch Englisch 
1 Deutsch Evangelische Re-

ligionslehre 
2 Deutsch Kunsterziehung 
1 Deutsch Latein 
1 Deutsch Russisch 
1 Deutsch Sport 
1 Englisch Geografie 
1 Evangelische Re-

ligionslehre 
Sport 

1 Geografie Informatik 
1 Geografie Sozialkunde 
3 Geografie Sport 
1 Geschichte Sozialkunde 
1 Geschichte Spanisch 
4 Informatik Mathematik 
1 Informatik Physik 
1 Kunsterziehung Mathematik 
3 Mathematik Physik 
1 Mathematik Sport 
1 Mathematik Wirtschaftslehre/

Recht 
1 Russisch Spanisch
1 Sozialkunde Sport 
1 Sport Wirtschaftslehre/

Recht 
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Lehramt an: Anzahl 
LAA

Ausbildungs-
fach 1

Ausbildungs-
fach 2

Ausbildungs-
fach 3

Zuordnung Aus-
bildungsschule 
Landkreis Greiz

berufsbilden-
den Schulen 
3 LAA

1 Sozialpädagogik Psychologie 
1 Wirtschaft und 

Verwaltung 
Geschichte 

1 Wirtschaft und 
Verwaltung 

Industrie/Handel/
Büroberufe 

Förderpäda-
gogik 
1 LAA

1 Pädagogik im 
Förderschwer-
punkt Lernen

Pädagogik im 
Förderschwer-
punkt körperliche 
und motorische 
Entwicklung

Schulamtsbereich Südthüringen: 37 Lehramstanwärter

Lehramt an: Anzahl 
LAA

Ausbildungsfach 1 Ausbildungsfach 2 Ausbildungsfach 3

Grundschulen 
12 LAA

4 Deutsch Mathematik Evangelische Religions-
lehre

3 Deutsch Mathematik Heimat- und Sachkunde
1 Deutsch Mathematik Kunst
1 Deutsch Mathematik Musik
3 Deutsch Mathematik Werken

Regelschulen 
6 LAA 

2 Deutsch Ethik 
1 Deutsch Englisch 
1 Englisch Geschichte 
1 Geschichte Ethik 
1 Geschichte Evangelische Religions-

lehre 
Gymnasien 
18 LAA 

2 Biologie Chemie 
1 Biologie Geografie 
1 Biologie Mathematik 
2 Biologie Sport 
1 Chemie Mathematik 
4 Deutsch Englisch 
1 Deutsch Geschichte 
1 Englisch Ethik/Philosophie
1 Geschichte Russisch 
1 Mathematik Sport 
2 Mathematik Wirtschaftslehre/ Recht 
1 Sport Sozialkunde 

berufsbilden-
den Schulen 
1 LAA

1 Wirtschaft und Verwal-
tung 

Mathematik 
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Schulamtsbereich Westthüringen: 44 Lehramstanwärter

Lehramt an: Anzahl 
LAA

Ausbildungsfach 1 Ausbildungsfach 2 Ausbildungsfach 3

Grundschulen 
20 LAA

1 Deutsch Mathematik Englisch
5 Deutsch Mathematik Ethik
10 Deutsch Mathematik Heimat- und Sachkunde
2 Deutsch Mathematik Musik
1 Deutsch Mathematik Sport
1 Deutsch Mathematik Werken

Regelschulen 
9 LAA

2 Deutsch Ethik 
1 Deutsch Evangelische Religions-

lehre 
1 Deutsch Sozialkunde 
2 Englisch Ethik 
1 Englisch Sozialkunde 
1 Geschichte Deutsch 
1 Sport Sozialkunde 

Gymnasien 
13 LAA

2 Biologie Chemie 
1 Deutsch Ethik/Philosophie
1 Deutsch Geschichte 
1 Deutsch Sport 
1 Ethik/Philosophie Wirtschaftslehre/ Recht 
1 Französisch Geschichte 
1 Französisch Spanisch 
1 Geschichte Spanisch 
2 Geschichte Sport 
2 Musik Doppelfach 1 Musik Doppelfach 2 

berufsbilden-
den Schulen 
1 LAA

1 Wirtschaft und Verwal-
tung 

Wirtschaftslehre 

Förderpäda-
gogik 
1 LAA

1 Pädagogik im Förder-
schwerpunkt Lernen

Pädagogik im Förder-
schwerpunkt emotiona-
le und soziale Entwick-
lung

8. Wie viele der beabsichtigten unbefristeten und befristeten Einstellungen für das 2. Schulhalbjahr 2019/2020 
konnten bis zum 17. Februar 2020 nicht realisiert werden (bitte aufschlüsseln nach Schulamt, Schulart, 
Schulnummer, Schulname, Abschluss und Fächern)?

Antwort:
Es erfolgt keine Erfassung von ursprünglich von den Schulämtern angestrebten Einstellungen. Es ist da-
von auszugehen, dass die Planung von Einstellungen den Bedarf und auch die Bewerbersituation be-
rücksichtigt. Vorab und begleitend werden verschiedene Personalmaßnahmen einbezogen, die gege-
benenfalls zu Änderungen in konkreten Bedarfen und damit auch bei den Einstellungsvorhaben führen. 
Vor diesem Hintergrund werden Einstellungen realisiert. Des Weiteren wird erneut darauf hingewiesen, 
dass das Einstellungsverfahren keine bindenden Einstellungsdaten mehr hat. Einstellungen werden un-
terjährig vorgenommen, was bedeutet, dass es ein ganzjähriges Verfahren ist.

Holter 
Minister
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